Giray code 4 bits

Nan 999 naar 10040

Ik heb in min jongelingsjaren gelift: kilometervreten als bigrijder. Leuk om te zien hoe de afstandsteller
van bipvoorbeeld 9 naar 10 gaat of nog mooier van 99 naar 100, Een digitale teller maakt dat veel vaker
mee, omdat die alleen met enen en nullen werkt.

1=1. 10=2, 100=4, 1.000=8, 10.000=16 enzovoorts. Dus door van elk 1 van af te halen:

0=0, 1=1, 11=3, 111=7. 1111=15 en by de stap van 0.111=7 naar 1.000=8 veranderen er 4 cyfers.
Merk op dat je voor een digitaal getal nullen neer kunt zetten zoveel je nodig hebt (blyft hetzelfde).

Crray vond het lastig dat er soms zoveel cyfers veranderden en zocht naar digitale getallen waar er
steeds maar een cijfer verandert! Zo 15 in het algemeen een vierbits Graveode een opeenvolging van 16
verschillende getallen, waarbij er steeds maar een verandert en de zeventiende is gelik aan de eerste,









Via deze definitie bestaan er veel Graveodes, maar de eenvoudigste 1s wel om gewoon van 0 tot 15 te
tellen en voor de Gravcode te beginnen met 0000 en alleen de meest significante bit* om te keren!
Dus 0.1.3. 26,754, 12 13,1514, 10,97 8. Zie ook de foto: een print voor een 4 bits Gravcode
(celabeld met 1.4 lees MSB van binnen naar buiten).

* By de stap van 15 naar () verandert bat 5. maar om de curkel rond te maken neem dan bit 4. Lees dus
voor *: binnen het gestelde aantal bats.

Zaactand
Gewoon tellen levert een zaagtand 0,150 150,15,

Een mooter anditiet signaal 12 een drnchoek. Door een drichoek te integreren ontstaat biyna een simnus-
oolt en dat 15 de harmomsche colf van een bepaalde frequentic. Tellen naar drichoek levert
0,246,810, 12, 14,15, 13.11.9.7.5,3.1 en weer 0, Deze tunctie 21 18 eenvoudig digitaal te maken met
S*exnor. De meest siontficante bit gaat naar alle exnor’s en wordt de munst sicnmificante van de
drichoek, de andere drie bits gaan ieder naar een exnor en worden vermenigvuldigd met 2.

Conclusie: er zijn drie fundamentele digitale aftellingen i een 2 n verzameling:
Z: Tellen = zaagtand, voordeel welordening.

G Graveode conventioneel, voordeel er verandert maar 1 bt

D: Drichoek, voordeel Klinkt het best als audiosignaal.

De omzettingen: ZG, ZD, GZ. GD. DZ en DG zijn redelijk cenvoudig digitaal te produceren.






Zie ook prionteits-encoder en pariteits-controller om de moeilijkste van deze omzettingen te realiseren,
de anderen zyn te maken met gewone digitale poorten,

Of toch nee er 15 een vierde:T

Bij Grafen-theorie komt er een trommelcode voorbiy: 16 cijfers 1. of 0, waarvan er steeds 4 na elkaar
bekeken worden: dat geeft de vier bits trommel code:

00,000, LLLLOOLOLLOT leveren 0,1.3.5.7.15.14.12.9.2.5.11.6.13.10.2.4.

Van deze code s de digtale voorstelling muy nog miet bekend. Laat het een totaal ongesorteerde recks
van 16 verschillende getallen heten: het 1s wel een manier om met maar ¢en mechamsche aftaster en
een 16 bits schuifregster, waarvan er vier opeenvolgend afleesbaar zijn 16 verschillende getallen te
creeren zijn. Aan de naam alleen al s af te leiden: het kan standen van een ronddraaiende trommel
aangeven. De Graveode kan dat ook, maar daarvoor zjn vier mechanische aftasters nodig!

Een opmerking daarbi) nog de Graveode is zelfklokkend: zodra er ¢en bit verandert weet je dat je met
cen mieuw getal te maken hebt. De trommelcode heeft naast de ene aftaster voor de informatie ¢en
Klokpuls nodig: zo van nu komt er een nieuw signaal.

De Trommelcode is sericel en kan in die zin met USB doorgegeven worden. 4-pins. dus 0.+35, T, K.
De Graveode is parallel en kan tot en met 8 bits met een printerkabel doorgegeven worden. Door het
wijzigende getal met een prioniteitsregister te bepalen en aan te geven welk bit verandert kan een 256
bits getal door successieve approximatie doorgegeven worden. Iedere 10 bits is duizend dus we hebben
het over 10775!
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